

ИРКУТСКІЯ



№ 1857-XLVII

XVIII 36

24 Августа



1874 года.



ожидательное

изданіе.

№

34.

Епархіальныя Вѣдомости.

СОДЕРЖАНІЕ. Телеграмма. Архіерейское служеніе. Епарх. распоряженія.

ТЕЛЕГРАММА

изъ Петербурга № 982. 16 Августа 1874 года.

Иркутскъ.

Высочайшая ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА телеграмма Командующему войсками.

Священный обрядъ торжественнаго бракосочетанія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича съ Ея Велико-Герцогскимъ Высочествомъ Герцогинею Маріею Мекленбургъ-Шверинской, нареченной Великой Княгиней Маріею Павловной, совершенъ сегодня въ 2 часа по полудни. Да сочувствуютъ вѣрно-подданныя Наши новой Нашей радости, воздадутъ хвалу Творцу Вселенной, Осеняющему своей благодатію Нашъ Царствующій Домъ для силы и счастья Русскаго наро-

ля, преданнаго Престолу Нашему; (по окончаніи благодарственнаго молебна за многолѣтіе въ губернскихъ городахъ гдѣ имѣется артиллерія произвести по 101-му выстрѣлу).

На подлинной собственной Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ.“

Архіерейское служеніе.

18-го числа сего Августа Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій, совершалъ Божественную Литургію въ Каедр. соборѣ. Въ концѣ Литургіи сказалъ слово о значеніи настоящаго событія въ Царскомъ Домѣ для подданныхъ. По окончаніи Литургіи въ присутствіи Начальника края и др. военныхъ гражданскихъ чиновъ, Его Преосвященствомъ съ городскимъ духовенствомъ отслуженъ благодарственный молебенъ Господу Богу съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Новобрачнымъ и всему Царствующему Дому.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, Епископомъ Иркутскимъ, во время поѣздки по Епархіи, посвящены въ стихари: и. д. псаломщиковъ: Бадайской Николаевской церкви Алексій Ивановскій 11 Юля, Виликтуйской Христорожественской церкви Стефанъ Казанцевъ 11 Юля, Бѣльской Срѣтенской церкви Николай Добросердовъ 12 Юля, Узколурекской Троицкой церкви Георгій Орловъ 12 Юля, Гымыльской Вознесенской церкви Иванъ Колодезниковъ 13 Юля, Кимильтейской Николаевской церкви Инполитъ Филатовъ 16 Юля, Нижнеудинскаго собора Иннокентій Малковъ 21 Юля, Алзамайской Иннокентіевской церкви Валентинъ Лютиковъ 23 Юля, Зиминской Троицкой церкви Иннокентій Амурсовъ 28 Юля, Черемховской Николаевской церкви Петръ Шергинъ 29 Юля.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ИРКУТСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

24 Августа

№ 34

1874 года.

Выходятъ ежеквартально. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ. Подписка принимается исключительно въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Записки и замѣтки, веденныя во время путешествія Преосвящ. Веніамина, по Якутскому тракту, р. Ленъ и ея притокамъ. Караичанскій Никольскій храмъ.

Записки и замѣтки, веденныя во время путешествія Преосвященнаго Веніамина, Епископа Иркутскаго и Черчинскаго, по Якутскому тракту, р. Ленъ и ея притокамъ (съ 14 Мая по 15 Юля 1874 года).

Церкви по Якутскому тракту до Верхоленска и Ольхонское вѣдомство, находящееся на сѣверо-восточномъ берегу Байкала, были посѣщены Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ еще въ 1865 году, когда, управляя Забайкальскою паствою, при Архіепископѣ Пароеніѣ, онъ заботился объ устройствѣ Миссіи по ту и другую сторону Байкала. Предпринявъ новое путешествіе сюда въ 1874 году, Преосвященнѣйшій Веніаминъ явился здѣсь, какъ уже знаемый и близкій къ народу, и голосъ Архи-

пастыря былъ внятень, какъ голосъ добраго пастыря, по немъ же овцы идутъ, яко вѣдятъ гласъ его (Іоан. 9, 4).

Нѣкоторыя изъ церквей при Ленскаго края свидѣтельствуютъ о давно уже проявившейся здѣсь зарѣ Христіанства. Въ первой четверти прошлаго столѣтія, и даже въ самомъ началѣ онаго, когда въ помощь Тобольскимъ Митрополитамъ, управлявшимъ отъ Тобольска до Камчатки и Амура, данъ былъ Викарій, Преосвященный Варлаамъ Коссовскій. (1706—1709), и когда учреждена была самостоятельная Иркутская Епархія подъ управленіемъ Святителя Христова Иннокентія, — существовали уже церкви по Ленѣ, Ангарѣ и Илимѣ. Въ актахъ, современныхъ Святителю, упоминаются кромѣ церквей города Иркутска слѣдующія: Идинская Троицкая (Каменка), Балаганская Спасская, на Ангарѣ, Бѣльская Срѣтенская, на р. Бѣлой, притокѣ Ангары, Оепкая Аванасія и Кирилла, Бадайская Николаевская, Олонская Благовѣщенская, Усольская и Уриковская обѣ, Дерукотвореннаго Образа., Китайская Христо-рожденственская, Вверхъ — Иркутская Введенская, на притокахъ Ангары, Верхоленская Воскресенская, Бирюльская Покровская, Манзурская Введенская и Ангинская Ильинская, на Ленѣ и ея притокахъ. Но, въ это росписаніе не входили церкви Илимскаго заказа (*).

Церкви, насажденные въ этомъ краѣ назадъ тому полтора и даже два столѣтія, благодареніе Богу, уже возрасли и приносятъ свойственные имъ плоды для Царствія Божія. Смѣна поколѣній и умноженіе наро-

(*) Начало Христіанства въ Иркутскѣ. 1868 г. Иркутскъ, стран. 83.

донаселенія уже много измѣнили внѣшній видъ обществъ въ новомъ краѣ, который до сихъ поръ еще не достигъ настоящихъ предѣловъ своего развитія и благоустройства. Преданія и акты историческіе свидѣлствуютъ, что существующіе нынѣ храмы замѣняютъ обветшавшіе древніе, иногда погорѣвшіе отъ разныхъ случаевъ и въ свою очередь бывшіе обновленными послѣ первой первоначальныхъ. Среди такой смѣны временъ и поколѣній, только духъ христіанства и любви Евангельской, присущей міру христіанскому течетъ струями живой воды, свидѣтельствуя о вѣчной истинѣ, истинномъ пути и жизни въ Богѣ.

Выѣхавъ изъ Иркутска въ два часа по полудни 14 Мая, Преосвященный Веніаминъ прибылъ къ всенощному бдѣнію въ с. Куду, гдѣ во дни своей святой жизни бывалъ и возносилъ молитвы предъ Престоломъ Божиимъ Святителемъ Иннокентій, Чудотворецъ Иркутскій, какъ изображается въ жизни его. Церковь каменная сооружена на мѣсто двухъ древнихъ; во имя Св. Троицы; какъ было и во дни Святителя, съ двумя придѣлами, въ честь Пророка Іліи и Святителя Николая. Построена въ 1833 году, усердіемъ Якутскаго купца Ив. Я. Шилова. Въ приходѣ состоитъ прихожанъ 1673. м. 1727 ж.

Всенощную Владыца совершалъ съ Литією и Величаніемъ, при участіи Архимандрита Мелетія и мѣстнаго Протоіерея Петра Родіонова, — а къ Литургіи трибыли изъ г. Иркутска и участвовали въ служеніи Ректоръ Семинаріи Архиман. Модестъ и Преподаватель

Семинаріи свящ. Іоаннъ Родіоновъ, сынъ мѣстнаго Протоіерея, замѣчательнаго по своей 45 лѣтней службѣ въ должности Благочиннаго и по непрерывному служенію въ санѣ священника и Протоіерея въ своемъ родномъ селѣ, съ 1826 въ теченіи 48 лѣтъ. Столь почетная и долговременная служба, свидѣтельствующая о практической опытности о. Протоіерея, поучительна для дѣтей и потомства (*). О. Протоіерей въ лѣта молодости своей проходилъ и миссіонерское служеніе усосѣднихъ духоборцевъ и безпоповцевъ.

15 Мая за Литургіей Архипастыръ говорилъ слово на текстъ: *иже не носитъ креста своего и въ слѣдъ мене грядетъ, не можетъ мой быти ученикъ* (Лук. 14,27)—о терпѣннн въ скорбяхъ, о трудѣ и стяжаніи духа молитвы. Послѣ Литургіи Архипастыръ посѣтилъ богадѣльню при церкви, устроенную для престарѣлыхъ и больныхъ тѣмъ же купцомъ Шиловымъ, на 4 чело-вѣка изъ мѣщанъ и 4 изъ крестьянъ. На обезпеченіе богадѣльни положенъ Шиловымъ капиталъ 3428 р. 57 к. Замѣтивъ въ Кудѣ недостатокъ въ училищѣ, Архи-пастыръ при испытаніи въ познаніяхъ псаломщика Ни-колая Каблукова, далъ совѣтъ завести церковно-приход-скую школу и заниматься обученіемъ дѣтей поселянъ за что и обѣщаль поощреніе по службѣ.

Отсюда Архипастыръ отправился для обозрѣнн про-чихъ церквей Кудинскаго Благочинн, въ коемъ кромѣ

(*) За ревностное и долговременное служеніе деревн о. Протоіерей Родіоновъ въ настоящемъ году Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену Св. Анны 2-й степени.

Куды состоятъ церкви: Котинская Иннокентіевская, посѣщенная Его Преосвященствомъ на пути изъ села Кудинскаго, Оекская Успенская, Никольская Николаевская (приписная), Куядская Петропавловская, Тугутуйская Петропавловская, Харатская Архангельская (*). Во всѣхъ болѣе людныхъ селахъ Архипастыръ преднамѣревался совершать Божественную службу. Почему и остановились въ Оекѣ; гдѣ нѣкогда бывали владѣнія Посольскаго монастыря (вотчина—село Монастырское). Прихожанъ 3151 м. 2813 ж., раздѣленныхъ на два причта, съ приписною церковью въ с. Никольскомъ.

Церковь въ Оекѣ, каменная, во имя Успенія Пресвятой Богородицы, начатая тщаніемъ прихожанъ и въ 1829 году завершенная Иркутскимъ купцомъ Павломъ Мак. Герасимовымъ. По случаю исправленій, производившихся въ Успенскомъ храмѣ и въ зимнемъ придѣлѣ св. Аѳанасія и Кирилла, Владыка изволилъ совершать Богослуженіе въ Екатерининскомъ придѣлѣ. За всенощною выходилъ на Литію и Величаніе, а 16-го Мая совершалъ Божественную Литургію, при участіи Архим. Мелетія, Благочиннаго Протоіерея Петра Родіонова, мѣстнаго Протоіерея Константина Стүкова

(*) Въ традицахъ Кудинскаго Благочинія состоитъ Миссіонерская церковь среди бурятскихъ кочевьевъ Кудинской Степной Думы и Капсальсѣй Инородной Управы—Усть—Ординская Троицкая, при Кудинской Степной Думѣ, подлежащая вѣдѣнію Начальника Иркутской Миссіи. Есть церкви Кудинскаго Благочинія по Ангарскому тракту, какъ—то: Уриковская Спасская, Усть—Кудинская Казанская, Лыловская Владимірская и Быковская Петропавловская. По Ангарскому тракту Преосвященнымъ Веніаміномъ совершено было ранѣ Архипастырское и Миссіонерское путешествіе съ 2 по 19 Октября 1873 г. (См. Ирк. Епарх. Вѣд. 1873 г. №№

и втораго священника Владиміра Ларева. Проповѣдь Владыка говорилъ на текстъ: въ терпѣніи вашемъ стяжите души ваша (Лук. 21,19). Послѣ Литургіи Архипастырь посѣтилъ приходское училище, испытывалъ въ законѣ Божиємъ учениковъ и ученицъ, обучаемыхъ священникомъ и учительницею, и, послѣ скромной трапезы въ домѣ о. Протоіерея Стукова, гдѣ былъ и ночлегъ, изволилъ отправиться чрезъ с. Куяду въ Тугутуй, по правую сторону Якутскаго тракта.

Помѣръ удаленія отъ центра цивилизаціи, перенимаемой обыкновенно съ городовъ, большею частію съ худой стороны, народъ видимо показывалъ болѣе преданности къ церкви, набожности и благоговѣнія къ сану Святительскому. На всемъ пути отъ Куяды и далѣе народъ выходилъ на встрѣчу Архипастыря впереди селеній и среди оныхъ, гдѣ есть часовни съ хлѣбомъ и солью, становился на колѣни и благоговѣнно принималъ Святительское благословеніе, въ чемъ буряты предвѣряли иногда русскихъ. Въ Куядѣ прихожанъ 1196 м. 1227 ж. По указу 1718 года Куядская деревня составляла вотчину Посольскаго монастыря (Арх. Ирк. Д. Конс.).

Стеченіе народа по случаю Архіерейской службы въ Тугутуй было довольно значительное, по населенію прихода 1131 м. 1182 ж. За всенощною Владыка выходилъ на Литію и Величаніе, а 17-го Мая совершалъ Божественную Литургію, при участіи Архим. Мелетія, Кудинскаго Миссіонера о. Филиппа Саввина, выѣхавшаго сюда для служенія изъ Усть—Ординскаго стана,

Кудскаго священника Николая Попова и мѣстнаго о. Василия Копылова, который за Литургіей былъ награжденъ отъ Преосвященнѣйшаго Архипастыря на-бедренникомъ. Доброе попеченіе о Тугутуйскихъ прихожанахъ и занятіе его съ инородцами Капсальскаго вѣдомства, кочевья коихъ находятся близъ Тугутуя, заслужили особенное Архипастырское вниманіе. Проповѣдь Владыка говорилъ на дневное Евангеліе (Іоан. 17, 18—26); призывалъ всѣхъ къ единству вѣры и любви Евангельской, выражаемой въ подвигахъ поста и молитвы.

Харатская Архангельская церковь, стоящая между Иркутскимъ и Верхоленскимъ округомъ, также по правую сторону тракта (Якутскаго) построена въ 1817 году изъ часовни, а въ 1853 году исправлена и поновлена. Прихожанъ 892 м. 873 ж. Ясачные Кудинскаго частию Капсальскаго и Верхоленскаго вѣдомствъ живутъ осѣдло по всему приходу и цѣлыми селеніями, такъ что приходъ Харатскій можно назвать ясачнымъ, до преобладающему инородческому населенію бурятъ и тугусовъ. Послѣ Литіи съ многолѣтіемъ, положенной при встрѣчѣ Архипастырей, Преосвященнѣйшій обратился къ священнику съ вопросомъ объ усердіи его прихожанъ къ храму Божию, къ исполненію долга исповѣди и Св. Причастія и сообразно съ отвѣтами давалъ тутъ же нужныя наставленія народу, потомъ испытывалъ дѣтей въ знаніи молитвъ, при чемъ внушалъ родителямъ заботиться о христіанскомъ воспитаніи дѣтей. Наконецъ въ домъ давалъ наставленія самому священ-

нику и ревизоваль церковные документы. На пути изъ Харата встрѣчали большіе улусы Кудинскихъ бурятъ, а при выѣздѣ на Якутскій трактъ миновали Ординское озеро съ выпадающею изъ него р. Ордою, на устьѣ которой построены Кудинскій миссіонерскій станъ, при Степной Думѣ. Здѣсь и граница владѣній Кудинскихъ бурятъ. Станціи Ользеновская и Баендаевская съ селеніемъ Хоготь (Харатскаго прихода), гдѣ—другой миссіонерскій станъ, принадлежатъ вѣдѣнію Верхоленской Степной Думы. На пути въ Хоготь лежитъ водораздѣлъ Ангарской системы отъ Ленской.

По прибытіи въ Хоготь на субботу, предъ Пятидесятницею (въ 11 час. вечера), спутникъ Владыки Архимандр. Мелегій служилъ въ Хоготовской миссіонерской церкви Утреню и заупокойную Литургію, а Самъ Архипастырь—большую панихиду на могилѣ трудившагося здѣсь Архимандрита Епифанія. За Литургіею Владыка говорилъ собравшимся въ храмъ, крещенымъ и не крещенымъ инородцамъ поученіе о христіанской вѣрѣ. Послѣ Литургіи посѣтилъ инородческое училище, испытывалъ учениковъ въ знаніи молитвъ и заповѣдей и, по испытаніи, всѣхъ одарилъ книгами.

18-го Мая прибыли въ Манзурку и остановились на ночлегъ на заводѣ Ивана Флегонт. Голдобина, соренователя здѣшней Миссіи. Въ тотъ же день Иванъ Флегонтовичъ, въ память посѣщенія его дома Архипастыремъ, представилъ при адресѣ въ распоряженіе Преосвященнѣйшаго 300 р. сер. на нужды Иркутской

Миссіи съ общаніемъ дѣлать такіе же взносы въ теченіи 3-хъ лѣтъ. Кромѣ того пріѣздъ Архипастыря въ Манзурку, находящуюся между Ленскою Инородною Управою, гдѣ существуетъ Хорбатовскій Миссіонерскій станъ, и Верхоленскою Степною Думою съ Хоготовскимъ станомъ, послужилъ къ привлеченію здѣшнихъ инородцевъ къ Православной вѣрѣ. Въ числѣ изъявившихъ желаніе оставить языческое заблужденіе и принять св. крещеніе былъ одинъ шаманъ изъ Верхоленскаго вѣдомства.

Съ вечера на день Св. Пятидесятницы совершенно было всеобщее бдѣніе, на которомъ Архипастырь выходилъ на Литію и Величаніе и читалъ акаѳистъ Пресвятой Троицы. 19-го Мая предъ Литургіею Начальникъ Миссіи Архимандритъ Мелетій совершилъ крещеніе 7 инородцевъ, воспринятыхъ отъ купели Его Преосвященствомъ, въ числѣ ихъ и шамана, нареченнаго Гавріиломъ. Во время Литургіи новокрещенные стояли съ правой стороны Архіерейскаго амвона съ возжженными свѣчами. На маломъ входѣ мѣстной священникъ Іоаннъ Надеждинъ, (уроженецъ Костромской), былъ награжденъ набедренникомъ. Проповѣдь Владыка говорилъ о нравственномъ законѣ, написанномъ на сердцахъ нашихъ Благодатіею Божіею. Новокрещенные были приобщены Св. Тайнъ Христовыхъ. Въ числѣ крестившихся былъ одинъ больной старикъ, нуждавшійся въ пріютѣ, который и данъ ему въ богадѣльнѣ, устроенной Ив. Флегонтъ въ Манзуркѣ, а мальчикъ — сынъ его взять имъ же для обученія; въ дѣлѣ благотворенія приняла

живое участие Елизавета Ивановна — его супруга, бывшая крестною матерью всѣхъ новопросвѣщенныхъ.

Въ этой мѣстности находятся три Миссіонерскія церкви: Еландинская Покровская среди Олхонскихъ бурятъ; Хоготовская Николаевская при Верхоленской Степной Думѣ и Хорбатовская Николаевская при Ленской Инородной Управѣ, подлежащая ближайшему вѣдѣнію Начальника Миссіи, — всѣ же церкви до города Верхоленска принадлежатъ Качугскому Влагочинію. Таковы: 1) Манзурская Введенская, каменная, 3-хъ придѣльная, церковь съ населеніемъ 2237 м. 2140 ж., раздѣленнымъ на два причта; 2) Качугская Вознесенская съ придѣломъ внизу во имя Святителя Николая, — прихожанъ 1105 м., 1126 ж.; 3) Бирюльская Покровская — древняя и новая, устроенная Верхоленск. купцомъ Карпомъ Карп. Сапожниковымъ, съ придѣломъ Архангела Михаила. Прихожанъ, раздѣленныхъ между двумя причтами, 1821 м. 1805 ж. Въ 8 верстахъ отъ Бирюлки въ с. Залогѣ построена прекрасная церковь во имя Святителя Иннокентія Верхоленскимъ купцомъ Михайломъ Аггѣевымъ Сапожниковымъ. Церковь эта, бывшая приписною къ Бирюльской, въ настоящемъ году передана вѣдѣнію Миссіи съ назначеніемъ сюда особаго миссіонера; 4) Ангинская Ильинская; прихожанъ 1536 м. 1456 ж. Въ 200 верстахъ есть приписная къ ней во имя Святителя Николая, на Карамѣ, устроенная свящ. Алексѣемъ Поповымъ для бродячихъ тунгусовъ, давно принявшихъ св. крещеніе, и для живущихъ осѣдло ясачныхъ на Карамѣ и Малой-Ангѣ 43 дворами 110

м. 125 ж.; 5) Воскресенская, въ г. Верхоленскѣ, съ при-
дѣлами Святит. Николая и Пресвят. Богородицы : Ка-
занской и Богоявленская (лѣтняя) съ придѣломъ Св.
Аввасія и Кирилла, двухштатныя, съ приходомъ 1388
м. 1376 ж.; 6) Бѣлоусовская Иннокентіевская, съ при-
ходомъ 853 м. 820 ж.; 7) Косостепская Благовѣщен-
ская, на пути въ Ольхонское вѣдомство, построенная
въ 1804 г. Иркутскимъ купцомъ Яковомъ Яковлевичемъ
Протасовымъ, прихожанъ 472 м. 453 ж.

Миновавъ Хорбатовскій Миссіонерскій станъ и сдѣ-
лавъ распоряженіе, чтобы миссіонеръ священникъ Па-
вель Берденниковъ прибылъ съ приготовленными имъ
къ крещенію инородцами въ Залогъ, Преосвященный
Веніаминъ поспѣшилъ 19-го ч. ко всенощной въ Ка-
чугъ; за всенощною выходилъ на Величаніе, а 20-го ч.
совершилъ Божественную Литургію, въ сослуженіи Ар-
химандрита Мелетія, Вирюльскаго Протоіерея Лавра
Кокоулина, Благочиннаго священника Александра Спас-
скаго и Манзурскаго свящ. Іоанна Надеждина. Слово
говорено было Владыкою — о молитвѣ Господней. Послѣ
Литургіи Владыка изволилъ посѣтить приходское учи-
лище и испытывалъ учениковъ и ученицъ въ знаніи
свящ. исторіи и молитвъ; при чемъ наставница учили-
ща представила образцы чистописанія и рисованія дѣтей.

Ко всенощному бдѣнію на 21-е Мая прибыли въ с.
Вирюльское. Была Литгія и Величаніе, а послѣ 1-й ка-
оизмы Преосвященный въ мантіи и съ посохомъ въ
рукахъ сказалъ поученіе на 4-ю заповѣдь Закона Бо-
жія, потому что при ревизіи документовъ предъ все-

нощною усмотрѣлъ холодность въ прихожанахъ къ посѣщенію храма Божія и долгу исповѣди и Св. Причастія. На ночлегъ прибыли въ Залогъ къ Михаилу Аггѣвичу Сапожникову.

Предъ Литургіею, по благословенію Архипастыря, Архим. Мелетій совершилъ крещеніе 5 инородцевъ Ленскаго вѣдомства, воспринятыхъ отъ купели Его Преосвященствомъ. Литургію Преосвященнѣйшій отправлялъ въ сослуженіи Архим. Мелетія, Ангинскаго свящ. Алексѣя Попова, Благочиннаго свящ. Александра Спасскаго и Бирюльского свящ. Филарета Титова, награжденнаго за Литургіею набедренникомъ. Проповѣдь Владыка говорилъ на основаніи кондака Пятидесятницы: егда снисшедъ, языки сля, раздѣляше языки вышнихъ, егда же огненные языки раздаше, въ соединеніе вся призва,—говорилъ о распространеніи единой истинной вѣры на землѣ и о побужденіяхъ и средствахъ къ тому въ настоящее время для всякаго православнаго христіанина. Новопросвѣщенные, стоявшіе съ возженными свѣчами, были живымъ свидѣтельствомъ соединенія народовъ въ единство вѣры. Всѣ они удостоились приобщенія Св. Тѣла и Крови Христовыхъ. Послѣ Литургіи былъ отслуженъ молебенъ Равноапостольнымъ Константину и Еленѣ; потомъ Архипастырь посѣтилъ дома Сапожниковыхъ и имѣлъ особенное утѣшеніе въ живомъ сочувствіи дѣлу Миссіи Мих. Аггѣв. Сапожникова, представившаго Его Преосвященству 300 р. наличными деньгами на нужды Миссіи и изъявившаго усердіе выдать 13 тысячъ рублей на обзие-

ченіе одного изъ становъ Иркутской Миссіи, по усмотрѣнію самаго Архипастыря. Предоставляя въ вѣдѣніе Миссіи прекрасную церковь Св. Иннокентія съ домомъ для миссіонера, въ Залогѣ, Мих. Агг. общалъ обезпечивать жалованьемъ и миссіонера съ псаломщикомъ до принятія стана въ вѣдѣніе Православнаго Миссіонерскаго Общества. Слава и благодареніе Богу!

Отблагодаривъ хозяина за хлѣбосольство и приношенія на пользу Миссіи, Архипастырь поспѣшилъ въ с. Ангу-родину Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, Митрополита Московскаго. Послѣ Литіи съ многлѣтнемъ, положенной при встрѣчѣ Архипастырей, Преосвященнѣйшій Владыка, благословивъ народъ при выходѣ изъ Троицкаго храма, изволилъ осматривать Ильинскій придѣлъ и ветхости каменной церкви, потрескавшейся влѣдствіе землетрясенія. На исправленіе церкви Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Иннокентіемъ уже выслано двѣ тысячи рублей. При этомъ лѣвый придѣлъ теплой церкви предположено обновить въ честь Святителя Иннокентія, Иркутскаго Чудотворца, Ангела Его Высокопреосвященства. Близъ церкви до нынѣ сохраняется тотъ деревянный домикъ, занимаемый теперь крестьяниномъ, гдѣ прожилъ свой вѣкъ родитель Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита. Въ Ангѣ, до сооруженія въ 1804 году каменной церкви приходской было двѣ церкви монастырскихъ, построенныхъ Киренскимъ монастыремъ на отводныхъ дачахъ въ своей монастырской вотчинѣ. Здѣсь жили, такъ называемые, поселные монахи, управлявшіе монастыр-

скимъ хозяйствомъ въ званіи казначеевъ и экономовъ. На томъ мѣстѣ нынѣ стоитъ богадѣльня или пріютъ для престарѣлыхъ, а на мѣстѣ бывшихъ церквей—часовни. На одной монастырской усадьбѣ, гдѣ стояла церковь, видны надгробные памятники; здѣсь же покоится родитель Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита старецъ Евсеій и двое изъ иноковъ Киренской обитети; одинъ изъ нихъ казначей—убіенный. Въ преданіяхъ народа еще сохраняется воспоминаніе о существовавшемъ здѣсь монастырѣ, приписанномъ къ Киренскому; закрытъ онъ съ отчисленіемъ земель и крестьянъ монастырскихъ въ вѣдѣніе коллегіи экономіи (1764 г.).
(Продолженіе будетъ).

Карапчанскій Никольскій храмъ.

(Окончаніе).

Священникъ Тимоѳей Сизыхъ (1808—1857). Сынъ дьячка Карапчанской церкви Осипа Сизыхъ. Воспитаніе о. Тимоѳея получиль дома; ни въ какомъ заведеніи не обучался. Этотъ маститый старецъ, подвизавшійся на пользу церкви въ санѣ священника при одномъ и томъ же храмѣ до пятидесяти лѣтъ, на долго оставилъ въ устахъ благодарной паствы своей добрую о себѣ память. При немъ, при его тепломъ усердіи по храму, состоялось въ 1849 г. капитальное поновленіе храма. Въ продолженіе своей пятидесятилѣтней службы въ здѣшнемъ негостепріимномъ мѣстѣ, которому природа—кажется—во всемъ отказала, много пришлось о. Тимоѳею вынести на себѣ и горя и несчастій. Пользуясь отъ прихода весьма скуднымъ содержаніемъ (*), ему,

(*). При вступленіи о. Тимоѳея на приходъ, прихожане положили давать ему по *десяти* фун. руги съ каждой ревизской души, да отвести *десять* же десятинъ земли. Штатнаго жалованья не было.

въ силу печальной необходимости, на равнѣ съ крестьянами, самому приходилось приниматься за соху, самому косить и жать. (Главнымъ источникомъ его дохода были прибрѣтенный — имъ отъ кочующихъ тунгусовъ ухой, въ который онъ самъ ежегодно, осенью, когда здѣсь обыкновенно, по причинѣ рѣкостава, на цѣлый мѣсяць рѣшительно прекращаются сообщенія съ приходомъ, съ винтовкою за плечемъ, въ одеждѣ простаго крестьянина, на лыжахъ отправлялся на бѣлковье. Не разъ приходилось ему въ этомъ положеніи сталкиваться одинъ на одинъ съ хозяиномъ нашихъ таежныхъ дѣсовъ — *таптыгымъ*; но мѣткая пуля охотника частенько клала его на мѣстѣ. Искусствомъ стрѣлять изъ ружья о. Тимоѣей, сказываютъ, владѣлъ какъ нельзя лучше.)

Говоря объ о. Тимоѣѣ, не могу не упомянуть объ одномъ обстоятельстве изъ его жизни, въ которомъ онъ подвергнулся опасности въ двѣтъ лѣтъ своихъ потерять жизнь свою. Въ народной памяти до сихъ поръ сохранилось преданіе о тяжеломъ времени въ началѣ настоящаго столѣтія — когда шайки разбойниковъ дѣлали набѣги на беззащитныхъ жителей Тунгуски. Пользуясь малонаселенностію края, разбойники цѣлыми шайками нападали на беззащитныя деревушки, забирая все, что только попадало имъ на глаза. Частые грабежи до того напугали жителей, такой страхъ наводили на нихъ, что они, завидѣвъ иногда на рѣкѣ лодку съ народомъ, толпами бросались въ лѣсъ, или кто куда только могъ, лишь-бы спастись отъ преслѣдованья разбойниковъ. Но не было для жителей Тунгуски такого тяжелаго года

какъ 1808-й. Никогда до крайности грубыя и самовольныя выходы *молодцовъ проплывущихъ* (*) не доходили до такой степени хищничества, какъ въ это время. Пытки были до крайности звѣрски. — Однихъ наказывали до смерти, другихъ жарили надъ горѣвшими вѣниками, третьихъ, чакоцець жгли. Цѣль всегда была одна — на грабить больше богатства. Кто — то шепни молодцамъ проплывущимъ, что у о. Тимоѣея есть довольно значительный капиталецъ и что тутъ ужъ можно навѣрняка имъ поживиться. Вѣсть эта пришлась разбойникамъ по душѣ. И вотъ въ одинъ изъ лѣтнихъ дней, когда, по обыкновенію, въ деревняхъ народу почти совсѣмъ не остается, о. Тимоѣею пришлось сидѣть дома, сказываютъ, за исповѣдными росписями, — вдругъ заявляется въ его квартиру шайка мощныхъ молодцовъ и въ числѣ ихъ одна женщина. О. Тимоѣею легко было догадаться, что онѣ появленіемъ ихъ поставленъ въ опасное положеніе, а помощи ждать было не отъ кого: всѣ были по полямъ; да если бы и былъ кто въ селеніи, тотъ, безсомнѣнія, и не подумалъ бы кинуться на помощь — дай Богъ самому ноги... О. Тимоѣею пришла было мысль прыгнуть за окошко, но глядь — и тамъ сторожило нѣсколько другихъ вооруженныхъ бродягъ. Положеніе было безвыходное. Звѣрская алчность грабителей заявила себя прежде всего въ требованіи имѣвшихся у о. Тимоѣея ружей и пороха. Затѣмъ послѣдовало требованіе денегъ. Получивъ рѣшительный отказъ въ деньгахъ, грабители приступаютъ къ повальному обыску. Послѣ

(*) Такъ обыкновенно въ народѣ величались бродяги — разбойники.

обыска, въ домѣ о. Тимоея рѣшительно ничего не оставалось: ненужныя вещи истреблялись, а все цѣнное забиралось. Денегъ все еще не находили. Снова приступаютъ къ допросу. О. Тимоею, имѣя за душой пару серебрянныхъ рублей, отдаетъ имъ послѣдніе свои гроши. „Нѣтъ, вретъ попъ, у него деньги есть, на улицу его!“ раздается повелительный голосъ атамана. Полуногой о. Тимоею выводится на дворъ и здѣсь, привязанный къ столбу, терпѣливо переноситъ сыплющіеся на него удары отъ руки одного дюжого разбойника. Только кровь страдальца заставила остановить злодѣевъ отъ дальнѣйшей пытки надъ нимъ. „Въ лодку его!“ (*) снова послышалось приказаніе атамана, и о. Тимоею, связанный, въ одну минуту былъ взятъ и отправленъ по назначенію. Только неотступныя просьбы одного крестьянина, успѣвшаго какъ-то заискать расположеніе къ себѣ разбойниковъ, спасаютъ его (**). „Бросьте его вонъ!“ скамандовалъ атаманъ, и измученный и обезсиленный о. Тимоею, брошенный изъ лодки на берегъ, какъ мертвый трупъ всею тяжестью рухнулъ о землю.... Ровно чрезъ годъ, изъ Евисейской губерніи, изъ всѣхъ захваченныхъ у о. Тимоея вещей, доставлено было ему только трезникъ, да медная дариносица.

Священникъ Василій Вѣсинъ (1858—1860). Окончилъ курсъ въ Костромской Духовной Семинаріи. По распоряженію Св. Синода въ 1858 г. назначенъ на служеніе

(*) Что имѣлъ въ виду разбойничій атаманъ, изрекая эти слова: хотѣлъ ли онъ только напугать о. Тимоея, или же у него мысль была уплавить его съ собою?...

(**). Говорятъ, крестьянинъ этотъ былъ вокатымъ у разбойниковъ—прихожанинъ о. Тимоея.

въ Иркутскую Евархію, гдѣ въ томъ же году и опредѣленъ былъ впервые на настоящее мѣсто. Отсюда перемѣщенъ въ одинъ изъ приходовъ Балаганскаго благочинія.

Священникъ Петръ Грозинъ (1860—1869). Окончилъ курсъ въ Иркутской Духовной Семинаріи. Заботами о. Петра была открыта въ Карапчанкѣ первая Воскресная школа при волостномъ правленіи. Школа эта въ 1861 году переименована была въ Карапчанское приходское училище. Учителемъ, за неимѣніемъ кандидата на эту должность, во все время своего служенія въ Карапчанкѣ, состоялъ о. Петръ. При немъ въ 1865 г. открыто при церкви приходское попечительство. Въ Мартѣ 1869 г. о. Петръ перемѣстился въ г. Киренскъ, на священническое мѣсто при соборѣ.

Священникъ Михаилъ Сизой (1869—1873) — пишущій эти строки — окончилъ курсъ въ Иркутской Духовной Семинаріи. Послѣ четырехлѣтней службы здѣсь, перемѣщенъ въ г. Верхоленскъ, на священническое мѣсто при соборѣ.

Въ настоящее время при Карапчанской церкви священникомъ состоитъ о. *Константинъ Пытелинь*, опредѣленный на настоящее мѣсто 1-го Сентября 1873 года изъ Иркутской Духовной Семинаріи, гдѣ онъ состоялъ въ должности Эконома въ санѣ діакона.

Священникъ *Михаилъ Сизой*.

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,*
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Августа 24 дня 1874 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.

